
LMU München PD Dr. Heribert Zenk
Mathematisches Institut M. Feistl, K. Matzke
WiSe 2019/20

Analysis einer Variablen (LAG):
Tutoriumsblatt 4

Aufgabe T4.1 Sei n ∈ N. Zeige, dass
n∑

i=1
i2 = n(n + 1)(2n + 1)

6
.

Aufgabe T4.2 Seien n, k ∈ N0 mit k ≤ n. Wir erinnern daran, dass n! =
∏n

i=1 i und(n
k

)
= n!

k!(n−k)! .

(a) Sei [n] := {1, . . . , n} und definiere

Sn :=
{

f : [n] → [n] : f ist bijektiv
}

als die Menge der Permutationen auf [n]. Zeige, dass |Sn| = n!.

(b) Zeige, dass die Anzahl der k-elementigen Teilmengen von [n] genau
(n

k

)
ist.

Aufgabe T4.3 Zeige, dass Z abzählbar ist.

Aufgabe T4.4 Es sei (X, ≤) eine totalgeordnete Menge und {x1, . . . , xn} ⊆ X (mit n ∈ N)
eine Teilmenge von X. Zeige, dass max{x1, . . . , xn} und min{x1, . . . , xn} existieren.
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